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Hegyi Ádám 
SZTE Egyetemi Könyvtár 

Az Európai Unió hazai információs 
intézményrendszere 

Magyarország a közeljövőben csatlakozik az Európai Unióhoz. Az integrációhoz szükséges 
a tájékoztató intézményi infrastruktúra kiépítése és hatékony működtetése. Cikkünkben azt 
vizsgáljuk, hogy jelenleg milyen információszolgáltató intézményrendszere van az EU-nak 
Magyarországon, milyen az információhordozó típusa, a szolgáltatott adatok jellege, ho
gyan lehet azokhoz hozzáférni, milyen szervezeti formákban történik a tájékoztatás. 

Az Európai Unió és a magyar kormányzat is ki
emelten foglalkozik a tudásalapú társadalom meg
teremtésével. Hazánk uniós csatlakozására ráve-
titve: elengedhetetlen az információtovábbítás, a 
tájékoztatás újfajta, újragondolt intézményháló
zatának megteremtése. Ezen intézményhálózat
nak egy szeletét jelentik azok a központok, intéz
mények, szervezetek, amelyek a magyar lakosság 
csatlakozásra való felkészítését-felkészülését hi
vatottak elősegíteni. Az információ terjedésében 
egyre nagyobb szerepet kap az internet, amelynek 
fejlesztésére az unióban szintén fontos projektek 
vannak, mint például az e-Europe Az ehhez szük
séges technikai háttér Magyarországon még nem 
teljes, bar rendkívül gyors fejlődés tapasztalható. 
Az alábbiakban arra is igyekszünk kitérni, hogy a 
hálózaton milyen minőségű és típusú információs 
intézmények érhetők el. 

Hazánkban a csatlakozásra való közvélemény-fel
készítés a Külügyminisztérium kommunikációs 
programjának keretében zajlik, amely az Európai 
Unióhoz való csatlakozás pozitív társadalmi elfoga
dását irányozza eíö. A Külügyminisztérium meg
bízásából készítetett közvélemény-kutatás megálla
pította, hogy (2000 januárjában) a lakosság 46%-a 
tartja elegendőnek a számára hozzáférhető infor
mációkat az Európai Unióról és a bővitésröl. Ha
sonló arányban vannak azok, akik keveslik az elér
hető információmennyiséget. Mindezeken túl a fel
mérés azt is kimutatta, hogy mérsékelten növeke
dett a lakosság információs igénye a csatlakozással 
kapcsolatban [1J. Kérdés: melyek azok az intézmé
nyi keretek között működő szervezetek, amelyek az 
EU-ról való információszerzést elősegítik? 

Alapvető kiindulási pontunk: a közelmúltban meg
jelent Az Európai Unió. Tájékoztatási segédlet 

című könyv, amely külön fejezetben foglalkozik a 
magyarországi európai uniós tájékoztatási intéz
ményekkel [2]. A hasonló tematikájú Kulcs Euró
pához című kiadvány az Európai Unióval kapcso
latos, üzleti információadással foglalkozó szerve
zeteket gyűjtötte össze [3], Meg kell említeni az 
Integráció és információ című konferencia anyagát 
is [4], A nyomtatott források közül az egyes EU-s 
információs szervezetek által készített brosúrák is 
hasznos adatokat tartalmaznak, sok értékes infor
máció nyerhető az interneten található egyes link
gyűjteményekről, portálokról, mint például a Ma
gyar Kereskedelmi és Iparkamara honlapjáról [5J. 

A főszereplök 

Az uniós információszolgáltatókat vizsgálva, három 
nagy kategóriát lehet kialakítani. Az első csoportba 
azon intézmények tartoznak, amelyek az Európai 
Unió szervezésben jöttek létre, és az EU részben 
vagy egészben támogatja működésüket. A máso
dik csoport jellemzője: a magyar kormány szerve
zésével és anyagi támogatásával jöttek létre. A 
harmadikba az üzleti és a civil szféra kezdemé
nyezésére kialakult intézmények tartoznak. 

AZ EU által támogatottak 

Magyarországon az Európai Unió különböző for
mákban és eltérő mértékben működtet egy-egy 
szervezetet. Különbségek a támogatás jellegében 
vannak, de mindegyikre jellemző, hogy felügyeli 
működésüket. Teljesen EU által finanszírozott és 
irányított irodák hazánkban az Európai Tájékozta
tási Központ [6], amely az Európai Bizottság Ma
gyarországi Delegációjának hivatalos információs 
központja és a TAIEX (European Commission 
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Directorate-General Enlargement Technical Assist-
ance Information Exchange Office = az Európai 
Unió Bizottságának Technikai Segítségnyújtó és 
Információs Irodája) [7]. 

Az Euró Info Service az Európai Unió kiadóhivata
lának egyedüli hivatalos képviselete, amely költ
ségvetését maga gazdálkodja ki, de szervezetileg 
szorosan kötődik az EU-hoz [8]. Ezen a csoporton 
belül kisebb részhalmazt képeznek az olyan, az 
unió által részben finanszírozott szervezetek, 
amelyek nem önálló intézményi keretek között 
működnek, hanem valamilyen intézet struktúrájá
hoz kapcsolódva. Ide tartozik a BME OMIKK ke
retében működő innovációközvetítö központ; az 
EU MIK/IRC (Innovation Relay Centre) Hungary 
konzorcium [9] és az energetikával kapcsolatos 
információk terjesztésére hivatott OPET (Organisa-
tion for the Promotion of Energy Technology) Hun
gary [10]. A Phare programról információt nyújtó 
irodák is ePbe kategóriába tartoznak [11]. 

Nem pénzügyi, hanem az unió által valamilyen 
egyéb formában támogatott testületek képezik az 
utolsó csoportot. Ilyenek az Euró Info Központ 
(Euró Info Centre = ElC) hálózat tagjai, amelyek 
mindig egy-egy helyi vállalkozás, intézmény része
ként működnek, és az Európai Bizottságától kap
nak dokumentumokat, szakmai segítséget [12]. 
Egy ingyenes példányt kapnak az EU teljes hiva
talos kiadványterméséböl az Európai Unió Letéti 
Könyvtára az Országgyűlési Könyvárban [13] és 
az Európai Dokumentációs Központok [14], 

Állami fenntartású intézmények 

Nem számítanak információs intézménynek a Kül
ügyminisztérium Integrációs Államtitkársága és az 
EU Politikai Kapcsolatok Főosztálya, de fontos 
szervezetek, amelyeknek az információszolgálta
tásban is van szerepük. Ugyanígy az egyes mi
nisztériumok különböző integrációs osztályai is 
szolgáltatnak adatokat az EU-ról, de ezek fő fel
adata nem a tájékoztatás. 

A csatlakozásra való közvélemény-felkészítő prog
ram részeként a Külügyminisztérium létrehozta az 
Európai Információs Pontok hálózatát és a civil 
tájékoztató irodák szervezeteit. Minden megyében 
egy Európai Információs Pont megnyitását terve
zik, amelyek saját alpontokat létesíthetnek az adott 
megyében. Fenntartásukhoz a minisztérium és a 
megyei önkormányzat évente bizonyos összeggel 
járul hozzá [15]. 

Üzleti és civil szolgáltatók 

Nem lehet egyenként felsorolni az összes egye
sületet, vállalatot, szervezetet, de egyfajta tipológi
át fel tudunk állítani Az egyes csoportokba tartozó 
információszolgáltatók közül néhány a már koráb
ban említett kategóriákba is beletartozik. 

Az első kategória az üzleti alapon működő szol
gáltatók, amelyeket az EU-tól és a kormánytól 
függetlenül hoztak létre. Ilyen például a BAU-DOK 
Alapítvány, amely üzleti alapon EU-tagállamok 
közbeszerzési pályázatairól és Phare-tenderekröl 
nyújt felvilágosítást [16]. Másik jó példa: a Magyar 
Kereskedelmi és Iparkamara Európai Integrációs 
Irodája, amely kis- és középvállalkozóknak ad 
segítséget [17]. 

A következő halmazba az üzleti alapon működő 
cégek tartoznak, amelyek ugyanakkor az EU-hoz 
valamilyen hálózat részeként is kapcsolódnak, 
vagy az állam közreműködött keletkezésükkor. (Az 
Euró Info Központok ide is besorolhatók, mert az 
Európai Bizottság ElC-hálózatához tartoznak, de 
legtöbbször a Kereskedelmi és Iparkamara helyi 
irodája ad nekik otthont.) 

A civil szféra szervezeteinek egy része szintén 
kapcsolódik más kategóriákhoz, ugyanis a Kül
ügyminisztérium csatlakozásra való közvélemény-
felkészítő programjának keretében sok kistérségi 
együttműködés, helyi egyesület nyújtott be pályá
zatot „integrációs tájékoztatási iroda" működtetésé
re. A sok példa közül talán kettőt érdemes megne
vezni: a györváh Európai Integrációs Tájékoztatási 
Irodát [18] és az Európai Tájékoztató lrodá\ 
Mórahalmon [19]. A civil szférához sorolhatjuk azt 
a kormánytól független kísérletet, amelynek irá
nyítói az MTA Világgazdasági Kutatóintézet 
Könyvtára COUNTDOWN nevü projektjének kere
tében a Bécsi Nemzetközi Összehasonlító Gazda
ságkutató Intézettel együttműködve olyan adatbá
zis létrehozásán munkálkodnak, amely a csatlako
zásra váró országok integrációval foglalkozó szak
irodalmát, intézményeit, kutatóit fogja tartalmazni 
[20], 

Az információk rendszerezése 

Az egyes információszolgáltatók között nagy elté
rés van az információk feltárása, tárolása és szol
gáltatása között. Feltáráson vagy rendszerezésen 
azt értjük, hogy valamilyen ismérveket írnak le az 
információról (dokumentumról), és azt rendszere-
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zert formában kereshetővé teszik (pl. adatbázis, 
címjegyzék, névmutató, könyvtári katalógus for
májában), Információk tárolásán egyszerűen a 
fizikai információhordozók tárolását értjük, míg 
információk szolgáltatásán valamilyen adatbázis, 
címjegyzék stb. segítségével az információhordo
zóhoz való eljutást, amely tartalmazza a keresett 
információt. 

Az információhordozók típusai 

Az információ tárolása különböző információhor
dozókon történik. Ezek alapvetően nyomtatott és 
elektronikus formátumúak lehetnek. A nyomtatott 
információhordozókon belúl meg lehet különböz
tetni könyvet, folyóiratot, brosúrát, gépiratot stb. Az 
elektronikus dokumentumok közé a VHS-kazetta, 
magnószalag, CD-ROM, DVD, digitális fájlok stb. 
tartoznak. Az egyes intézményekről többnyire lehet 
adatot találni arra vonatkozóan, hogy milyen jelle
gű információhordozóik vannak, viszont kevés 
ismertetés szól arról, hogy milyen arányban és 
mennyiségben. Két szempontból érdemes meg
vizsgálni a kérdést. Az egyik az, hogy a szervezet 
helyben milyen információhordozókkal rendelkezik. 
A másik, hogy az interneten milyen információhor
dozók segítségével nyújt tájékoztatást. 

Információtípusok 

Eltérő képet mutatnak az egyes intézményeknél 
elérhető információtípusok. Teljes felsorolásukra 
nincs lehetőség, csak az egyes halmazok felvázo
lására vállalkozhatunk. 

Az információszolgáltatók közül sokan üzleti infor
mációit szolgáltatására specializálódtak, mint pél
dául az Euró Info Központok, Európai Információs 
Pontok, az innovációközvetítö központ (EU 
MIK/IRC), BAU-DOK Alapítvány stb. Az Agrárgaz
dasági Kutató és Informatikai Intézet részben ha
sonló munkát végez, ugyanis a magyar mezőgaz
daságról készít úgynevezett Piaci Információs 
Rendszeri. Ez ugyan nem EU-s adatokat szolgál
tat, hanem az unió elvárásainak megfelelően épit 
adatbázist a hazai agrárpiacról, és szolgáltatja azt 
a vevőknek [21]. Az Európai Unióval kapcsolatos 
üzleti információk szolgáltatása sokféle lehet. 
Egyik elterjedt módja az üzleti partnerkeresés uni
ós adatbázis segítségével. Ilyen többek között a 
BC-NET (Business Cooperation Network) [22], 
Gyakori a tanácsadás, amelyet kisvállalkozások

nak, ipari vállalatoknak nyújtanak. Az Európai Unió 
közbeszerzéséről is lehet itthon tájékozódni. 

Az információ típusának másik nagy halmaza: a 
lakosságot segítő általános információ. Ezt a fela
datot az Európai Tájékoztatási Központ, az Euró
pai Információs Pontok és a civil szervezetek vég
zik. Itt az érdeklődők leghétköznapibb kérdéseit is 
igyekeznek megválaszolni. 

A következő csoport: a tudomány, az oktatás, a 
kultúra területe. Ezt a csoportot az Európai Doku
mentációs Központok képviselik, amelyek az adott 
egyetemen folyó uniós oktatást, kutatást hivatottak 
szolgálni. A dokumentációs központok látják el 
irodalommal a Phare-pénzböl létrehozott Európa
tanulmányok Központokat is [23], 

Felhasználók 

A használók körét érdemes abból a szempontból 
megvizsgálni, hogy mennyire szük, illetve tág a 
felhasználói kör, a megcélzott réteg használja-e az 
adott szolgáltatást, illetve hogy milyen arányban 
használják azt a különböző társadalmi csoportok 
tagjai. Ezt a kérdéskört a fellelhető nyilvános adat
közlések, statisztikák alapján vizsgáltuk meg. 

Az Európai Unió hivatalos kiadójának magyaror
szági képviselete például elvileg mindenkinek 
ajánlja kiadványait, de a gyűjteményébe való bete
kintést csak potenciális vevők számára engedi 
meg előzetes egyeztetés alapján [24] Ezzel el
lentétes tendenciát mutat a szombathelyi Európai 
Dokumentációs Központ, amely eredetileg a helyi 
főiskola szük olvasói rétegét célozta meg, de mára 
a környék lakossága is igénybe veszi [25]. 

Az Euró Info Központok a kis- és középvállalkozó
kat tekintik legfontosabb partnereiknek, mégis a 
tulajdonos cég vezérigazgató-helyettese szerint 
gyakorlatilag a közép- és nagyvállalatok, valamint 
kormányszervek veszik igénybe az informálódási 
lehetőségeket [26]. Ugyanígy elsődlegesen a la
kosság tájékoztatását segítik az Euró Info Pontok, 
amelyek ettől függetlenül vállalkozóknak is adnak 
segítséget [27], 

A pécsi Európai Dokumentációs Központ forgalmá
ról pontos statisztikai adatokkal is rendelkezünk. 
Ezek szerint 1995 óta az olvasók a közgazdaság
tudományi, a jogi, a természettudományi és a böl
csészeti kar oktatói és hallgatói közül kerültek ki, 
kismértékben nem egyetemi polgárok is használ-
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ták az állományt. A használók több mint fele kez
detben a közgazdaság-tudományi karról, később a 
jogi karról került ki [28], A szolnoki Európai Infor
mációs Pont megalakulása óta 6000 személyt 
látott el információkkal. Közülük az ifjúság 55%-os, 
a közigazgatási dolgozók 27%-os, a menedzserek 
9%-os, a pedagógusok 4%-os, a kutatók és fej
lesztők 4%-os arányban látogatták [29], 

Szakemberek és infrastruktúra 

Az interneten és nyomtatott forrásokban fellelhető 
adatok alapján megvizsgáltuk, hogy az egyes in
tézményeknél milyen végzettségű, milyen képesí
tésű szakemberek végzik a tájékoztatást, s rendkí
vül tarka képet kaptunk. Vannak olyan intézmé
nyek, amelyek könyvtárakban működnek, így az 
információnyújtást diplomás könyvtárosok végzik 
[30]. Érdekes, hogy olyan gazdasági egyesület, 
mint a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
információs tevékenységéhez szintén alkalmaz 
könyvtárost [31]. A szakszerű tájékoztatáshoz 
mindenképp szükséges olyan szakemberek alkal
mazása, akik egy-egy területen rendelkeznek 
szakmai ismeretekkel. így például a pécsi Európai 
Dokumentációs Központban jogi végzettségű 
munkatársat is alkalmaznak, aki a gyűjtemény jogi 
jellegénél fogva hathatós segítséget tud adni a 
felhasználóknak [32], de tanácsadók alkalmazása 
másutt is bevett forma. Az egyes intézmények 
törekednek arra, hogy munkatársaikat képezzék. 
Erre lehetőleg uniós körben keritenek sort, mint pl 
az Országgyűlési Könyvtárban, ahol a dolgozók 
Brüsszelben vesznek részt adatbázis-kezelő tan
folyamokon [33]. 

Intézményi háttér 

Az egyes információszolgáltatók különböző szer
vezeti keretekben működnek. Gyakran hasonló 
profillal tevékenykednek, így párhuzamosságok 
keletkeznek. Az Európai Unió hazai tájékoztatási 
rendszere még alakulóban van, így nem csoda a 
gyakori kettősség. Néhány szolgáltatónak nem az 
EU-val való foglalkozás a fő profilja, így kevésbé 
kidolgozott az irodájuk tevékenysége. Több „infor
mációs iroda" csak névleg létezik. Vannak olyan 
szervezetek, amelyek teljesen önállóan működnek. 
Más testületek valamilyen vállalat, egyesület, 
könyvtár stb. részeként léteznek. Ezeken a kategó
riákon belül is meg lehet különböztetni sok alkate
góriát (például a szolgáltatott információ szerint): 
tanácsadó szervezetet, letéti könyvtárat, egyesü

letet, kulturális szervezetet stb. Önálló intézmény 
például az Euró Info Sevice, mert nem egy másik 
szolgáltató részeként működik. Többségben van
nak azok a testületek, amelyek valamilyen másik 
irodához, céghez stb. kapcsolódnak. Ilyenek az 
Európai Dokumentációs Központok, amelyek min
dig az Európa-tanulmányok Központok mellett 
jönnek létre, vagy az Európai Információs Köz
pontok, amelyek valamilyen létező vállalkozás, 
iroda, könyvtár részeként működnek. 

Vállalati formában végzik tevékenységüket az Eu
rópai Információs Központok, az Európai Informá
ciós Pontok, míg a társadalom alulról jövő kezde
ményezéseinek tekinthetők a civil szervezetek által 
fenntartott irodák, pl. a györvári Európai Integráci
ós Tájékoztatási Iroda. 

Az információhoz jutás módja 

Nagy különbség, hogy a felhasználó online kap
csolattal, telefonos ügyintézéssel, faxszal, levele
zéssel, szóbeli ügyintézéssel, könyvtári dokumen
tum olvasásával, hosszabb távú együttműködéssel 
tudja-e kielégíteni információs igényét. Az adott 
szolgáltató milyen réteg számára nyújt szolgálta
tást, a nem megcélzott rétegnek hajlandó-e tájé
koztatást nyújtani, és kell-e fizetni az egyes szol
gáltatásokért? Mit ad költségtérítés fejében és mit 
nem a szolgáltató, és az információhoz való elvileg 
szabad hozzáférést is korlátozhatják. Bármennyire 
is szabad és ingyenes hozzáférést nyújt a gyűjte
ményéhez egy-egy intézmény, ha azt nem ismerik, 
mert nem végez PR-tevékenységet. 

Az információhoz való hozzájutásnak a fentebb 
felsorolt módjai gyakorlatilag mindenütt az érdek
lődök rendelkezésére állnak, csak eltérő mérték
ben. A könyvtárként működő intézményeknél (Eu
rópai Unió Letéti Könyvtára, az Országos Mező
gazdasági Könyvtár és Dokumentációs Központ 
Európai Unió Közgyűjteménye, Európai Tájékoz
tatási Központ, Európai Dokumentációs Közpon
tok) döntően a hagyományos dokumentumokból 
nyerhető adatokból történik a tájékoztatás, ezt 
egészítik ki a fénymásolási lehetőségek, CD-ROM-
ok, internetes adatbázisok. Egyszóval ezeknél a 
szóbeli ügyintézés a leghatékonyabb, bár lehető
ség van interneten keresztül például katalógusok
ban való böngészésre, esetleg digitalizált szöve
gekhez való eljutásra. 

Kimondottan a világhálón történik a tájékoztatás 
például a COUNTDOWN projekt esetében, vagy 

80 



TMT 49. évf. 2002. 2. sz. 

az Európa Szerver [8] adatbázisánál. Szóbeli, te
lefonos és internetes ügyintézést egyaránt folytat 
például az ITD Euró Info Központja. 

Nem lehet teljesen egyértelműen létrehozni olyan 
kategóriákat, amelyek azt mondanák ki, hogy egy-
egy szolgáltatás „fizetős" vagy ingyenes, még ha 
az adathordozó használata ingyenes is, a nyom
tatásért, fénymásolásért megszabott árat kell fizet
ni. Ez utóbbiakat figyelmen kívül hagyva „ingyenes 
szolgáltatóknak" számítanak többek között az Eu
rópai Unió hazai Letéti Könyvtára és az Európai 
Dokumentációs Központok. 

Hálózati struktúra, együttműködés 

Az Európai Unión belül vannak különböző informá
ciós hálózatok, amelyek közül számos nálunk is 
kiépült már. Nemzetközi hálózati struktúra részei: 
az Európai Tájékoztatási Központ, a Letéti Könyv
tár, az Euró Info Service, az Európai Dokumentá
ciós Központok, az Euró Info Központok, az EU 
MIK/IRC Hungary. Ezek a szervezetek ugyanis 
tagállamokban, csatlakozásra váró országokban, 
esetleg tengeren túli országokban is megtalálha
tóak, így például az unió 15 tagországában és az 
EU 5. K+F keretprogramjához csatlakozott 15 or
szágban összesen 68 IRC feladata a kutatási és 
fejlesztési eredmények hasznosításának elősegí
tése, a nemzetközi technológiatranszfer révén 
történő kiaknázása. Az országhatárokon belül mű
ködő hálózatok tagjai az Európai Információs 
Pontok [34]. A Magyarországon található tájékoz
tató intézmények szinte egyöntetűen deklarálják, 
hogy szeretnének együttműködni más hasonló 
profilú intézményekkel, de egyelőre konkrét ered
ményekről nem tudunk. Például Gerencsér Judit 
felméréséből kiderült, hogy az Európai Dokumen
tációs Központok egymás közötti és más hálózati 
rendszerbe tartozó intézményekkel való együttmű
ködése gyenge [35], Az viszont már most látható, 
hogy az egyes intézetek honlapjain elég alapos 
linkgyűjtemény található a többi szervezetről [5]. 
Ezt az együttműködés kezdeteinek tekinthetjük. 

Összegzés 

Vázlatosan áttekintettük az Európai Unió hazai 
információs intézményrendszerét. Kiderült, hogy 
alapvetően három intézménytípust lehet megkü
lönböztetni: az EU által, a magyar állam által tá
mogatottat, és az üzleti világ, valamint a civil szer
veződések információszolgáltatóit. Ezek a szol

gáltatók rendszerezik, tárolják és szolgáltatják a 
különböző információkat, amelyeket elektronikus 
vagy nyomtatott információhordozókon tárolnak. A 
vizsgált szervezetek széles körben nyújtanak tájé
koztatást egyes szakterületek uniós vonatkozásait 
illetően, kezdve a mezőgazdaságtól egészen a 
kultúráig. A társadalom legnagyobb része számára 
ezek az információk hozzáférhetőek. Az informáci
ót nyújtó szervezetek gyakran könyvtárak, de sok 
olyan intézmény is van, amely nem kapcsolódik 
könyvtárakhoz, hanem vállalatként, egyesületként 
működik. A Magyarországon található intézmények 
jelentős része hálózatba szervezve működik, és 
igyekszik a hálózatoktól függetlenül egymás között 
is együttműködéseket kialakítani. 
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